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Gesellschaftsrechnung 
  
 1. Aufgabe. 
  
 3 Personen a, b u c gewinnen in einer 
 Lotterie 1000 frk; a hat 12, b 15 und c 20 frk 
 eingelegt; wie viel hat jeder erhalten nach  
  der Einlage, und wie viel ist der reine Gewinn 
 wenn 10 % Abzug gemacht werden? 
  
 Auflösung. 
  
 a. b u c gewinnen 1000 frk, sie müßen aber 
 10 % zurückgeben also haben sie nur noch  
 900 frk reinen Gewinn. 
  
 Wenn nun a, b u c nach der oben angeführten 
 Angabe bekommen, so bekommen sie zusammen 
 47 frk. So oft aber die 47 frk. in den 900 frk. 
 enthalten sind, so oft bekommt a 12 b 15 u c 20 frk.  
 und 47 frk. sind in 900 frk  900/47 = 19 7/47 mal ent- 
 halten. Also erhaltet: 
 a    19 7/47 x 12 = 229 37/47 - 12 = 217 37/47 
 b    19 7/47 x 15 = 287 11/47 - 15 = 272 11/47 
 c    19 7/47 x 20 = 382 46/47 - 20 = 362 46/47 
                             900   -              853   - 
 
 [Seitenwechsel] 
  
Probe. 
  
 1. Wenn a 12 =4 nimmt, so nimmt b 15 = 5 frk und  
 verhält sich der Antheil des a zu dem des b; bei 
 der Summe des a zu der des b, also: 
  
    4 : 5 = 217 37/47 : 272 11/47 
 Nun ist das Produkt  der beiden innern Glieder  
 gleich dem Produkt der beiden äußern Glieder 
  
     4 x 272 11/47 = 4 4/47    5 x 217 37/47 
        1088 44/47                   1088 44/47 
  
 2 Wenn nun b 15 =3 frk nimmt, so nimmt c 20 =4 frk 
 neu verhält sich der Antheil des b zu dem des c; 
 wie die Summe des b zu dem des c, also: 
  
 3 : 4 = 272 11/47 : 362 46/47 
  
 Nun ist das Produkt der beiden innern Glieder 
 gleich dem Produkt der beiden äussern Glieder. 
  
 3 x 362 46/47 = 4 x 272 11/47 
   1088 44/47        1088 44  


